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FELELŐS SZERKESZTŐ :

MURÁNYI JÓZSEF,
Kapható minden dohánytőzsdében. 

Megjelenik délután 5 órakor.

A lepisszegett Caruso,
Kassa, október 4.

Igenis, őt az utolérhetetlen teno­
ristát, a legdusabban jövedelmező 
hangszállak boldog tulajdonosát, Ca- 
rusot, lepisszegte a budapesti közön­
ség. Aki előtt meghódolt a íélvilág, 
Európa és Amerika, a nagy Ca- 
rusot kíméletlenül lepisszegték. A 
részletekre kiváncsiak bővebb tudósí­
tást olvashatnak az esetről a tegnapi 
fővárosi lapok operaházi kritikájában. 
Az óvatos referensek finoman diplo­
matikus soraiból is megállapíthatják 
a kétségbevonhatatlan igazságot, hogy 
Carusó adós maradt a nagy ígérettel, 
melynek beváltására a közönség, a í 
világhírű énekest kisérő reklám töm­
keleg után jogosan várt. A négyszáz 
koronákat egy páholyért és száz ko­
ronákat egy földszinti ülőhelyért 
fizető közönség mesterségesen felcsi­
gázott várakozásában csalódott. Hi­
ábavaló minden köntörfalazás, igenis 
csalódott a közönség!

És itt verjünk cöveket az eset 
históriája után. Mert a csalódás té­
nyénél érdemes kissé időzni s ha 
úgy tetszik felette elmélkedni. Kezd­
jük ott, hogy a Carusó-est méreg- i 
drága helyárai, nem a művész fellé­
pését honorálták, hanem a jótékony­
ságot szolgálták. Az est harmincezer 
korona jövedelméből, csak 12 ezer 
korona Carusóé, a többi a Józset 
főherceg szanatórium tüdőbetegeire j 
megy. Carusó — fájdalom ez így 
van — bárhol énekel örömest fizet­
nek neki ennyit, a tüdőbetegek sza­
natóriuma azonban mikor kapott volna ; 
olyan nagy summát egyszerre a tár- 1 
sadalomtól, ha nincs véletlenül — 
egy ilyen vonzó hatású énekes ? És 
akik fizették, a horribilis belépő dijat, j 
azoknak a négyszáz korona annyi, i 
mint nekünk a négy fillér ? És ők 
mégis csalódtak! És ők mégis pisz- 
szegtek. Sokallották a drága, jó pénzt, 
azért amit az indisponált énekes 
nyújtott. E szerint elméltóztattak fe­
lejtkezni arról, hogy az előadás a 
szanatórium emberbaráti célját szol­
gálta, a diadémos hölgyek, a frakkos 
urak, — ah! ah ! — csak mulatni 
jöttek, Cam sót élvezni és a szórako­
zást drágállották ? Ah ! Ah! persze 
az más!

Ebben a szerencsétlen országban 
sokan nem is látják, nem is sejtik, 
vagy nem akarják megérezni, hogy j 
most történeti időket élünk. Nem a |

politikusok kis és nagy játékaira gon­
dolunk, hanem a társadalom méhé- 
ben izzó, kitörni készülő forrongá­
sokra, mert Így készül a história. 
Soha annyi feszitő gőz fel nem gyü- 
lemlett a magyar társadalom benső­
jében, mint mostanság. És akik ezt 
látják, erejüket megfeszítve dolgoz­
nak azon, hogy az egyes osztályokat 
elválasztó irtózatos szakadékok áthi- 
daltassanak. Hogy munkájuk sikerül­
jön, kényszeritvék a ma divatjának, 
Ízlésének hódolni.

Nagy adósságaink vannak a tár­
sadalmi kötelességek terén. És tán­
colva, mulatva kell a törlesztést vég­
rehajtani. Aki ma sikeresen akar jó­
tékony célt szolgálni, kell hogy a 
divat jármába hajtsa nemes hevületét, 
különben kárba vész a legjobb szán­
dék is. A balkéz ne tudja, amit a 
jobb adott: krisztusi elv. Mi civilizált 
pogányok villanyfényt szóratunk ma­
gunk felé, száz újsággal megörökít­
jük, hogy lássák sokan, olvassák még 
többen, társadalmi kötelességeink adó­
jának lerovását.

A jótékony egyletek elnökei és 
elnöknői holtra dolgozzák magukat 
ötletek kigondolásában, hogyan le­
hetne újabb mulatságot kimódolni, 
mely vonz és e szerint bőséges pénz­
aratást igér. Mert a ma jótékonysá­
gának nincs krisztusi elve, ha hival­
kodást nem legyezgethet, akár ne is 
próbálkozzék adakozás után kopog­
tatni. És ha már kényszeredetten meg 
kell hódolni ennek a csúf divatnak, 
ha csak tánccal, mulatozással, pezs­
gővel, zenével egybekötve jótékony­
kodik a közönség, minő aránytalanul 
kicsiny az összeg, mely a célt táp­
lálja, ahhoz képest, amit az adako­
zók vele kapcsolatosan költenek ru- ; 
fiákra, megjelenésre s egyéb más 
mellékes körülményre ?...

( arusó közönség csalódott, mert 
a négyszáz koronás páholy mellé, a 
ruha legalább két annyiba került. Mi 
azonban nem sajnáljuk őket. Hálá­
sak vagyunk a szerencsés ötletért, 
mely kigondolta, hogy Carusó nevé­
vel pénzt lehet csinálni tüdőbeteg sza­
natóriumok felálitására. Sajnáljuk azon­
ban, hogy társadalmunk lelki világa 
ilyen szomorú perspektívát nyújt. És 
aggódó gonddal kérdezzük hová, fog 
ez vezetni ? Az elválasztó szakadékok 
nagyok, az átvezető palló azonban, 
nagyon keskeny. Mert csak nagyon 
kevesen járnak rajta, hogy a szenve­
dők, a nyomorgók panaszát meghall­
gassák. Éz igy nincs jól. Egyszer ez |

a szakadék megtellik hömpölygő em­
beráradattal, mely irtózatos ostrom alá 
veszi azokat, kik fent vannak s nem 
hallják a mélységekből felzugó nyo­
mor dalát, Ezt talán mégis jobb volna 
be nem várni, hanem a társadalmi 
kötelességek gyakorlásában a krisz­
tusi elvet érvényesíteni. Nemde?

A kiegyezés döntés előtt.
A bankügyét kikapcsolták ?

Kész a kiegyezés.
A kiegyezés a vajúdás utolsó óráiba 

jutott. Vagy megszületik most a kiegyezés 
vagy meghal. A vajúdás figyelői: beavatott 
politikusok szerint a reménység elannyira 
megnövekedett, hogy az egyezség arány­
száma 49—50-hez. Úgy látszik a nehézsé­
gek nagyrészét sikerült legyőzni. Hogyan az 
még ma csak a beavatottak előtt ismeretes, 
a tárgyaló államférfiak azonban óvakodnak 
a nyilatkozattételtől.

A kiszivárgott hírek szerint a kvótában 
már megegyezett a két kormány. A magyar 
Kormány elvben belement a kvóta 7 10—8 I0 
százalékkal való felemelésébe, természetesen 
a kvóta emelés csak akkor lesz befejezett, 
ha a magyar kormány az érte szolgáltatott 
ellenértékét megfelelőnek találja. Nehéz lesz 
a parlamentnek ezt a keserű labdacsot lé­
nyé ni, de talán fog menni, persze csak ak­
kor, ha a kvóta emelés ellenében a kizsák­
mányoló osztráktól sikerült valami értéke­
sebb előnyöket kicsikarni.

Most azonban még egy nagy akadály 
leküzdése vár a két kormányra. A jegybank 
ügye. A magyar kormány el nem tántoro- 
dott ei eJeti álláspontjától, mely szerint az 
osztrák-magyar bank szabadalom meghosz- 
szabbiúsát 1917-ig kizártnak tekinti. Viszont 
az osztrák kormány mereven ragaszkodik a 
bankközösség meghosszabbításához. Ez hát 
a legnagyobb ütköző pont. Az osztráknak 
nem keil kiegyezés bankközösség nélkül, a 
magyar parlament függetlenségi pártja pedig 
elveinek árulója lenne, ha önálló bank nél­
kül szavazná meg a kiegyezést. Tehát szó 
sem lehet arról, hogy a bankkérdésben mi 
az osztrák követelést elfogadjuk. Inkább 
hiúsuljon meg a kiegyezés. Az önálló ma­
gyar jegybank felállítása nem függ össze a 
kiegyezéssel, az osztrák perfidiát jellemzi, 
hogy ezzel a kérdéssel az egyezséget kom­
plikálta

A kiegyezés létrejöttében egyébként 
kedvezőbb kangulat uralkodik, ami másnak 
nem magyarázható, minthogy az osztrák 
kormány belátta követelése jogtalanságát s 
kikapcsolta a bank ügyét a tárgyalások 
anyagából. Ilyen hir terjedt el a tőzsdén is, 
hol azt beszélik, hogy a kiegyezés kész, a 
tárgyalások eredni ínyre vezettek.

Az utolsó órákban bizalommal tekint a 
magyar közönség a kormány felé. Titáni 
harcot kellett vívnia az osztrákkal s ha ma 
azt a hirt hapnók, hog> az egyezség létre
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jött, bizonyos, hogy az ország gazdasági 
érdekei a lehetőségig kielégítést találtak.

A tegnapi tárgyalásokról a következő 
jelentést kaptuk:

A kvóta dolgában az osztrák minisz­
terek magatartása már nem annyira merev, 
mint eddigelé volt. A kvóta-követelést jelen­
tékenyen mérsékelték és már az ellenérté­
kek kérdésénél is enyhült a tulnagy feszült­
ség. Az összes kérdésekben megformálták 
a javaslatokat, amelyek a kvótáról, a cukor- 
szürtaxról, a kvóta emelésével szemben 
magyar részről követelt pénzügyi ellenérté­
kekről s a közlekedési csatlakozásokról (az 
annabergi csatlakozásról s egyéb vasúti meg 
tengerhajós összeköttetésekről) szólnak. En­
nek megtörténtével végleges pozíciókba vo­
nultak vissza a hadakozó felek.

— Alapos reménység van arra, hogy 
az egyezség egész anyagát sikerül tisztázni 
— a bank dolgát kivévén. Az osztrák kor­
mány ragaszkodik abbeli követeléséhez, 
hogy a magyar kormány kötelezően vállalja 
a közös bank szabadalmának meghosszab­
bítását. Ezt a kötelezettséget természetesen 
a magyar kormány vállalni nem hajlandó.

—• Mára egész bizonyossággal várják 
a döntést, amelyet nem szabad egészen re­
ményvesztetten várni, mert hir szerint nincs 
teljességgel kizárva annak lehetősége, hogy 
az utolsó órában az osztrák kormány en­
ged a bankkérdésben.

A színjáték kezdete.
Ha úgy tetszik — prológus.

Bár nem poezis, hanem próza.
Holnap este fölrepül a színpad kárpitja 

és a múzsák segedelmével megkezdődik a 
sziniévad. Tetszik önöknek ez a bájosan 
stilizált mondat ? Nemde hangulatos beveze­
tés. Ha szerénytelennek látszom is, elvagyok 
bűvölve tőle. A múzsák segedelmével . . . 
Megismétlem, mert ez különösen jól hang­
zik, olyan idillikus csengése van. Múzsák, 
tilinkó szó, holdfény, rózsaberek, oly bűbá­
jos idilli kép, csodaszép muzsikai Azután, 
hogy szókincsünket fitogtassuk: Thália tem­
ploma, a nemzet napszámosai, a magyar 
nyelv apostolai és igy tovább, ha úgy tet­
szik — a limonádé.

Mert hát kérem alázattal, bolond ko­
média, üres szócsépelés az egész, amit a 
muzsik segedelméről, Thália templomáról 
és a nemzet napszámosairól, itt-ott a fiatal 
bolyhosok tollából meg fog jelenni. A tény, 
hogy holnap megkezdődik a színját­
szás a kassai színpadon és Komjáthy János 
vállára egy a viszonyokhoz mért igen 
kockázatos, nagy költségű vállalkozás terhe 
szakad. Legalább 180—200 ezer korona 
biztos kiadás gondjával indul neki a szini- 
évadnak, mert annyit teszen ki a személy­
zet és egyéb kiadások öszege, ha nem töb- j 
bet. És ezzel szemben az eddigi biztos 
bevétel, az a csekélyke, szomorúan kicsiny 
bérlet, mely szégyenkezve eltörpülhet Deb- ! 
reczen, Arad, Nagyvárad, Temesvár, Kolozs­
vár színházainak bérlete mellett. A többi 
bizonytalan, amelyért bizony keserves gon­
dokkal kell megküzködni a mai világban.

Azért hát hagyjuk a múzsák segedel- \ 
mét, ahelyett becsüljük meg egyedüli aktiv 
kultur tényezőnket a színpadot és becsül­
jük meg egv komolyan munkálkodó mü- 
vészigazgató becsületes törekvéseit. Láttuk 
az elmúlt színiévadok előadásaiból, hogy 
Komjáthy valóban fővárosi nívóra — ha ez 
mértékadó lehet — emelte a színjátszást 
Kassán. Akiknek alkalmuk volt egy néhány 
előadást a fővárosiakkal összehasonlítani, 
bátran állíthatták, hogy a mienk bizony 
egsivásu vele. Nos, ha mi a színvonalat 
megakarjuk ez évben is tartani, legyünk 
támogató barátai a színháznak. Komjáthy
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nem kér jóakaratot, elnéző elismerést, ki­
állja a kritikát s a szerint vár Ítéletet, hogy 
mit nyújt. Az már a közönségen múlik, 
hogy a jót állandóan és bőven nyújtsa, 
mert tudvalévőén a jó pénzbe kerül. Sok 
pénzbe a színpadon.

A színész, ma nem a nemzet napszá­
mosa, hanem hatalmasan megfizetett mű­
vészember s az iró sem tilinkózik borostyán 
koszorúért, hanem genialitása termékét, ala­
posan megfizetteti. Egy elsőrangú vidéki 
színház, mely énekes és drámai műfajt ve­
gyesen kultivál s a szűkre szabott közön­
ség miatt kénytelen változatos műsorral dol­
gozni, a kettős személyzet és gyakori új­
donságok folytán horribilis munkát és pénzt 
igényel. Ezt persze a közgyűlés kulturér- 
zéke észszel föl nem éri. Különben miért 
nyirbálta volna meg a szubvenciót ?

A közönség azonban kultur érzékű. Ez 
ad kedvet Komjáthynak, kedvének szárnyat 
és lendületet a művészi alkotások terén. A 
közönségnek szép és nemes szellemi élve­
zetekben lesz része, már eleve megjósoljuk. 
Es miután e sorokat prológusnak szántuk, 
a prológus természete pedig ajánlást köve­
tel a végső akkordben, ajánlásunk ez: jár­
junk a színházba, pótoljuk ki ezzel az igaz­
gató igazságtalan megrövidítését és keres­
sünk reá módot, hogy a közgyűlés rideg­
sége egyetlen kultur tényezőnk, a színészet 
dolgában jóra forduljon !

„l/an lakásom a másvilágon.,."
Öngyilkos leány.

Egy szerelmi regény befejezése.
Az élet fáradhatatlan tragédia szerző. 

Ki nem merül a bonyodalmas, szövevényes 
esetekben, legfeljebb megismétli önmagát. 
Ma délelőtt is az élet megszokott tragédiá­
nak reprize játszódott le a Fazekas-utcán. 
Egy fiatal, 19 éves leány emelte maga el­
len a halált hozó fegyvert. Nem sikerült 
neki azonnal meghalnia, felépülése azonban 
bizonytalan, közelebb áll a sirhoz, mint az 
élethez. Az öngyilkosság részleteiről tudó­
sítónk a következőket jelenti:

A szerelmi idil.
A Fazekas-utca 17. számú ház egyik 

lakásában lakott Veszély István kávéfőző­
segéd, szeretőjével Hajdú Mariskával. Az 
ember nős volt, ez azonban nem akadá­
lyozta abban, hogy a ragályi születésű fia­
tal leányt elcsábítsa. Tizennyolc éves volt 
Hajdú Mariska mikor a kávéssegéd udvar­
lására elszédült s s legény karjaiba dobta 
ártatlanságát. Kezdetben szerelmüket mi 
sem zavarta. Veszély István ékszereket, ru­
hát vásárolt a lánynak, de később meg­
változott. A ruhákat, az ékszereket elzálo­
gosította, hogy legyen pénze a lóversenyre. 
Mert nemcsak a szerelmi sport volt szen­
vedélye a kávéslegénynek, szerette a lova­
kat is. Sőt a lovakat talán jobban is, mert 
a leány nemsokára tapasztalhatta Veszély 
durva bánásmódját. A legény attól tartott, 
hogy a szerelmi idil kiderül s titkolni akarta' 
hogy nős ember létére viszonya van a lány- 
nyál.

Eleinte közös képen lefényképez­
ték magukat, később ezt a képet visszakö­
vetelte. Sőt az utóbbi időkben azt mondta 
a lánynak, nem lakhatunk együtt, keressen ' 
maganak másutt lakást.

Az öngyilkosság.
Hajdú Mariskát nagyon elbusitotta a 

szerelmi csalódás s ma délelőtt fel 10 óra­
kor a Fazekas-utca 17. számú házban mellbe i 
otte magát. Amikor a dörrenésre a házbe- 

liek a szobába szaladtak a leányt a földön ; 
fekve vérző sebbel találták, Csakhamar 
megjött Mihalik Béla főkapitány ügyeletes i 
rendőrtiszt Nagy Géza dr. tisztiorvossal. A I

! doktor megállapította, hogy Hajdú Mariska 
revolverrel jobb mellébe lőtt. A leány még í élt s a rendőrtiszt kérdésére elmondta, hogy 
szerelmi bánatból akarta magát elemészteni. 
Az asztalon egy 7 mm. átmérőjű forgópisz­
toly volt négy tölténynyel, az egyik töltény 
ki volt lőve. Ennek golyója fúródott a lány 

1 testébe, akit az első segélynyújtás után a 
mentők a kórházba szállítottak. Sebe élet- 

‘ veszélyes.
Van lakásom . . .

e asztalon a rendőrség egy kis papir-
szeletet talalt, melyen Hajdú Mariska azt 
üzem hogy halálának okát levélben meg- 
irta Veszelyinek. A levelet azonban nem 
leltek meg a szobában. Később P,retry 
detektív egy darabokra szakgatott levelet 
talált a lakás ablaka alatt a Fazekas-utcán 
s azt összeragasztva kiderült, hogy a Ve­
szelyinek szóló levél.

, '!• • • Most már légy nyugodt — írja 
a lány — néztem lakást a másvilágon.“ 
Majd a levélben szemrehányást tesz Vesze­
lyinek, hogy tudnia kellett volna, mit csinál 
mikor elcsábította, mert nem volt tizennyolc 
éves mint ő. Bejelenti, hogy a tőle kapott 
holmiból nem maradt semmije, mert azt a 
férfi becsapta a zálogházba. A közös fény­
képet is most már megőrizheti. Aztán egy 
eltépett részlet következik célzással a férfi 
szüleire. Úgy látszik baj volt velük.

A rendőrség a levelet és a forgó pisz­
tolyt az esetről felvett jegyzőkönyvhez csa­
tolta.

ÚJDONSÁGOK.
Andrassy Gyula gróf belügymi­

niszter, Kassa képviselője ma Tőketerebes- 
ről Budapestre érkezett.

Komjáthy János Kassán. Komjáthy 
János színigazgató ma délben feleségével 
Kassára érkezett. A művésznek használt a 
karlsbadi kúra s viruló egészséggel lát hozzá 
a sziniévad munkájának.

— A király nevenapja. Ma délelőtt 
Ferencz József királyunk nevenapjának al­
kalmából az összes kassai templomokban 
isteni tisztelet volt, amelyen a polgári és 
katonai hatóságok képviselői részt vettek. A 
dómban megtartott ünnepélyes isteni tiszte­
leten Fischer-Colbrie Ágost püspök celebrált. 
Jelen voltak : Eder Ödön polgármester, a ta­
nács tagjai, Berczelly Jenő, táblai elnök, 
Paksy József főügyész, a táblabirák és az 
ügyészi kar, valamint a törvényszék és a 
járásbíróság tagjai, Ferdinándy Gyula vár­
megyei főjegyző vezetésével a megyei tisz­
tikar, Pál Imre postaigazgató, Péchy Andor 
pénzügyigazgató stb. A tábornoki kar, vala­
mint Loskay Gábor vezérőrnagy honvédke­
rületi parancsnok és a kassai helyőrség tisz­
tikara, a református templomban Révész 
Kálmán mondott istenitiszteletet, melyen Sza- 
lay László főispán, Puky Endre alispán és 
számos előkelőség jelent meg. Az ág. ev. 
templomban Mohr Béla lelkész, az izraeli­
ták templomában Klein József dr. főrabbi 
tartott isteni tiszteletet. A király születés 
napja alkalmából az iskolákban szünetelt az 
előadás, a középületeken pedig a nemzeti 
trikolor lengett.

- Október 6. A magyar nem­
zet mindenha kegyeletes szívvel fog 
emlékezni az aradi vértanukról, a 
haza szabadságáért szenvedett márti- 
romságuk évforduló napján. Az ok- 
tóber 6-iki kegyeletből Kassa város 
közönsége is kiveszi részét. A 
jogakadémiai ifjúság nagyszabású 
gyászünnepre készül, melynek pro-
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grammját most állítják össze. A gyász­
ünnepen Fái Flóra színtársulatunk 
művésznője is fog szavalni. A szín­
ház is részt vesz az ünneplők sorá­
ban s a hétfői előadás előtt ódát sza 
valnak a színpadon.

3. oldal.

A szabad tanítás kongresszusa. 
I ecsett most folyik a szabad tanítás kon- 
gresszusa. A polgári kaszinóban megtartott 
alakuló gyűlésen a kongresszus egyik alel- 
nökéül dr. F ischer-Colbrie Ágost kassai püs­
pököt választották meg.

A dobsina—poprádi vasút. Gömör 
vármegye közgyűlése, melyen a vármegye 
bizottsági tagjai nagy számmal vettek részt, 
— mint tudósítónk Rimaszombatból távira- 
tozzá — egyhangú lelkesedéssel foglalt ma 
állást a dobsina—poprádi vasútvonal kiépí­
tése mellett, amelynek érdekében a megye 
a főispán vezetése alatt október 28-án száz 
tagú küldöttséget meneszt a kereskedelem­
ügyi miniszterhez.

— A féláru vasúti jegyek igazolvá- 
nyai. A magyar királyi államvasutak igaz­
gatósága közli: Az állami és törvényható­
sági tisztviselők és nyugdíjasok részére 
féláru vasúti jegy váltására jogosító arcké­
pes évi igazolványok a jövő évre f. évi 
október hó 15-étől kezdve kiállíttatnak. A 
jelenlegi igazolványokba kapcsolt arcképek 
az uj igazolványok kiállításánál nem hasz­
nálhatók, mihez képest minden igényjogo­
sultnak uj arcképet kell beküldenie. Az 
arckép az előlap alsó szélén (magán a fény­
képen) az arcképen ábrázolt egyén által 
névaláírásával ellátandó. Az igazolványok 
kiállítására egyedül a magyar királyi állam­
vasutak igazgatósága illetékes, miért is a 
kezelési illeték fejében igazolványonkint fize­
tendő egy korona postautalvány nyal a ma­
gyar királyi államvasutak főpénztára címére 
(Budapest, Andrássy-ut 75.) küldendő. A 
postautalvány szelvényén az összeg ponto­
san megjelölendő.

'"ben egy divatáru-üzletben volt alkalmazva. 
Unnan azután visszatért szülővárosába, 
ahol nagyzoió föllépésével és elegáns ru­
hajavai általános föltünést keltett. Az
vJ\nMltta,g. mai száma azt írja, hogy 
Wölfling Lipot menyasszonya néhány év­
vel ezelőtt mint cselédleány szolgált Ber- 
hnben. Tizenkilenc éves korában került 
Berlinbe s már ottani tartózkodásának első 
idejeben rendőri felügyelet alatt állott. Ritter 
Maria később Mannheimba, onnan pedig 
Münchenbe ment, ahol életmódja és foglal­
kozása miatt szintén minduntalan össze­
koccanása volt a rendőrséggel. Wölfling 
Münchenben ismerkedett meg a leánynyal 
aki azt mondta neki, hogy egy Schlechter 
Ágost nevű vőlegénye van. Wölfling elhi­
vatta ezt a vőlegényét a Rivériára s ott 
tízezer márkárt megvette tőle a menyasszo­
nyt- Schlechter ezen a pénzen Berlinben 
sajtüzletet nyitott. Wölfling menyasszonyát 
Berlin utcáin Ritter Belén néven ismerték.

— Elfogott pénzhamisítók. Szatmáriéi 
taviratozzák, hogy Bujaki Lajos és Morócz 
Lajos tanyai lakosokat, akik hamis pénzzel 
árasztották el a megyét, ma a csendőrség 
munkaközben meglepte és feleségeikkel 
együtt letartóztatta. Húsz kilogramm cinket 
es pénzverőgépet koboztak el tőlük.

= A kereskedelmi miniszter a kis­
iparosokért. Kossuth Ferenc kereskedelem­
ügyi miniszter minden kereskedelmi és ipar­
kamara területén egy-egy érdemes szegény 
sorsú iparos részére külföldi tanulmányi 
ösztöndíjra hirdetett pályázatot. £ pályázat 
alapján hatszáz horonányi ösztöndíjban ré­
szesül négy lakatos, három asztalos, két 
szabó, két festő és egy-egy tímár, könyv­
kötő, bádogos, kárpitos, puskamüves, kete- 
kötő, gépész összesen tizennyolc iparos.

A jövő hét műsora is igen érdekesen 
van ^összeállítva. Hétfőn a „Helyettes“, Fiers 
és Caillavet kitűnő vigjátéka kerül színre. 
A darab a Vígszínház repertoirjának nagy 
erőssége. Főszerepeit Hevesi Mariska, Étsy 
Emilia, Gerő Ida, Szénássy, Nagy Sándor 
játszók. Keddre még egyelőre nincs kitűzve 
semmi. Szerdán Bellot Adolf nagyhatású 
színmüve, a „47-ik cikk“ kerül színre, a 
főszerepben Fái Flórával, kinek ez a szerep 
egyik legjobb szerepe. Csütörtökön, a „Sa- 
binnők elrablásáéban mutatkozik be Ma- 
gyari Lajos, a színház uj bulfókomikusa, 
amelyben Rettegi Fridolint, a színigazgatót 
játsza ; pénteken, a „Kis alamuszi“ operette­
ben lép fel Magyari Lajos másodszor. 
Szombaton lesz az uj szezon második be­
mutató előadása. Verő György kitűnő éne­
kes és táncos bohózatát, a „Göre Gábor 
Budapestön"-t mutatja be a színtársulat. A 
darab a Királyszinházban nagy sikert ara­
tott és remélhetőleg sok derűs órát fog 
szerezni a kassai közönségnek is. Vasárnap 
este ugyancsak „Göre Gábor“ kerül színre, 
mig délután Mayei Förster poetikus szín­
müve, a „Heidelberg! diákélet“ megy.

Kassai Nemzeti Színház,
1907. október 5-én, szombaton pá­
ratlan bérletben, újdonságul először:

FÁTÜM.
Színmű 3 felv. Irta : Zsíros István.

SZEMÉLYEK:

— A kassai pincérek és októ
bér 10. A kassai pincérek és kávés­
segédek ma éjjel a Vigadó nagyter­
mében gyűlésre jöttek össze, hogy 
az október 10-diki munkabeszüntetés 
dolgában határozzanak. A gyűlésen 
Kiss Lajos elnökölt, a hatóságot Radó 
Nándor rendőrfogalmazó képviselte. 
Hosszabb vita után a pincérek, tekin­
tettel a közönség érdekére, elhatároz­
ták, hogy október 10 én nem tarta­
nak egész nap munkaszünetet, hanem 
csak déli 12 óráig. Addig részt vesz­
nek a népgyülésen és a tüntető kör­
menetben. A határozat kimondását 
kétszeres szavazás előzte meg, mert 
a teljes munkaszünet pártján levők 
azt akarták, hogy ők vannak több­
ségben. A második szavazás azonban, 
ha kisebb többséggel is, de a munka 
mellett döntött. A kassai pincérek 
között is úgy látszik többségben van 
a józanabb elem, mely összetudja a 
hivatás kötelességét, saját érdekeit, a 
demonstrációval kapcsolni. A gyűlés 
egyébként az elnököt kiküldötte a bu­
dapesti pincér-kongresszusra, melyet 
október 10-én tartanak.

— Nem érdemes már a fehérmemüt 
otthon mosatni! Elmaradhat a „nagy mo- 
sas , mert Haltenberger kassai gőzmosó in­
tézetében egy kilogramm fehérneműt 40, 45, 
és 50 fillérért mosnak, anélkül, hogy a leg­
csekélyebb klórmész használtatnék. Aki ér­
deklődik ezen újítás iránt, az kérje a „Gőz­
mosás“ stb.-ről szóló ismertető füzetet.

— Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. 
Családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett külünbejáratu 
szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

— Wölfling Lipót menyasszonya. 
Olyan emberek, akik Wölfling Lipót meny­
asszonyának családját nagyon jól ismerik, 
azt mondják, hogy Ritter Mária atyja Blont- 
nicban munkás volt és családjával együtt 
egy munkásházban lakott. Ritter évekkel 
ezelőtt vérmérgezés következtében halt meg. 
leljesen téves néhány lapnak az a hire, 
hogy Ritter nagy vagyont hagyott hátra, 
mert családja a lcgnyomoruságosabb viszo­
nyok között él. Maga a menyasszony Ber-

= Kassa látványossága a Rákóczi 
körút 11. szám alatt levő Balsay Jenő tu­
lajdonát képező ház udvarán felállított szö­
kőkút. Mintegy 4 méter átmérőjű vízme­
dence közepén egy másfél méter magas 
angyal bájos szobra emelkedik a magasba. 
Az angyal kezében halat tart s a hal szá­
jából szökik magasra a vizsugár. Akik látták 
a szökőkutat, egyhangúlag az a véleményük, 
hogy bármely előkelő köztér díszéül szol­
gálhatna, A rendkívül nagy ügyességgel és 
kiváló szakértelemmel csinált szökőkút 
Steiner Adolf és Társa kassai csatornázási 
és yütvczetéki berendező műszaki cég mun­
káját dicséri. Ezzel a munkával a cég bi­
zonyságát adta, hogy nemcsak sablonos 
vízvezetéki berendezéshez ért, hanem kom­
plikált vízmüvek létesítését is jól megoldja.

Báró Alpáry Dezső — Bartha István
Erna, neje ------------ N. Bodroghy L.
Ella, leánya ------------------Fái Flóra
Ozv. Szentkereszty Vilma Etsy Emilia 
Gróf Vajkay Sándor, tábor­

szernagy — — — Komjáthy János
Gróf Vajkay László, hu­

szárfőhadnagy-Dr. Rácz Ede
Zinneburg Richárd herceg, 

dzsidás kapitány — - Szénássy György 
Trautmannsberg Arvéd, lo­

vag huszárfőhadnagy — Miskey József 
Sárosfalvi Péterdy Jenő,

cs. és kir. kamarás — Pápay Lajos
Gozdanovics Béla------- Nagy Sándor
Gróf Lubinyovszky------- Burányi Ferenc
Báró Vesenyei------------ Serfőzi György
Dr. Bánosy kir. közjegyző Doktor János
Kovács Margit —------- Hevesi Mariska
Dr. Szelei, orvostanár — Pálfl Boldizsár 
Apáca — — — Révi Vilma
Inas, Alpárynál------------ Gerzsán Kálmán
Inas, Vajkay főhadnagynál Szabó Sándor 
Szolga, a szanatóriumban Matolcsi B.
Történik: I. felvonás Alpáry palotájában; a 
II. Vajkay főhadnagy lakásán; a III. egy 

fővárosi szanatóriumban. Idő : jelen.
Előadás kezdete '/, 8 órakor, vége 10 órakor.

Hirdetések.

Színház.
Az első hét műsora. A szezont meg­

nyitó „Fátum" előadása igen érdekes ese­
mény lesz. Egy nagy tehetség szárny bon­
tása a kassai színpadon. A „Fátum" sze­
replői, élükön Komjáthyval és Fái Flórával 
lelkes kedvvel és szeretettel játszák meg 
Zsíros István kitűnő darabját. Vasárnap 
este a darabot megismétlik, mig vasárnap 
délután, a szokásos leszállított helyárakkal 
a „Casanova“, Barna Izsó kitűnő operetteje 
kerül színre.

ni (Igyek is.)
Állandó jövedelmező állásra tehetnek 
szert. Felvételre jelentkezhetnek a hi­

vatalos órák alatt d. e.9—12-ig

Kassa, Deák Ferenc utca 51. sz. I. e.
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Látható irásu

ADLER iróiép
A majas majy. klr. vallás- és közoktatási Mi­
nisterium 4965. ein- szám alatt az állami tan­

intézeteknek ajánlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállí­
tás leimajasabb kitüntetés 

Grand Prixl
A látható irásu ADLER iróiép 
elismerve az írógépek remeke I 
Azon előnyök, melyek más író­
gépeken eiyenkint észlelhetők, 

itt egyesítve vannak! 
Látható Írás I

Leina^yobb átütési iróiép! 
Tiszta acélszerkezet! 

Eddiielnem értiyorsasái! 
Rendkívül eiyszerű ke­

zelés !
Tiszta acélszerkezeténél foiva a 

legtartósabb iróiép I

=SirJohn Rezső
Budapest, VI. Teréz-körut 22.

Prospektus Irásmlnta Irtíyen és bérmentve I

□ Rákóczi u 
emlékkönyv.
Ezelőtt 1 kor., njost 20 fill.
Címlapján II. Rákóczi Ferencz 
életnagyság!! képével (Lengyel 
Ede festőművésznek A bánj Torna 
vármegye számára festett képe után.)

Tartalom:
Ahol Rákóczi megpihen. Irta: Lengyel 

Menyhért. — Centum gradamina Hungáriáé 
contra Germanos. Irta: Kerekes György. 
Tegnap és ma. Irta: Mihalik József. — II. 
Rákóczi Ferenc emléke Kassán. Irta: Révész 
Kálmán. — Rákóczi Holesiczban. Irta: (Ír. 
Fényes Samu. — Rákóczi temetése. Irta: 
Köves Károly. — Kassa meghódol II. Rákóczi 
Ferencznek. Irta S*abó Adorján. — A 
rodostói -temetés. Irta: Telepy Marcel.

# ül? díszes illusztráció !! #
Kien: elendök;

Rákóczi képe. — A kassai dóm. — 
Zrínyi Ilona. — Rákóczi felesége. Zrínyi 
Ilona aláírása. — Az egykori Ferenczrendi 
templom külseje és belseje, ahol a fejede­
lem imádkozni szokott volt. — A Rákóczi 
templom, melyet tiáthovi Zsófia épített, 
külső és belső képével. — Rákóczi két fia: 
József és György. — A fejedelem pecsétje.
— Bercsényi Miklós arcképe egykori fest­
mény után. ltercsényiné Csák) Krisztina 
arcképe. — 11. Rákóczi Ferencz Epitapliuma.
— II. Rákóczi Ferenc sarkofágja a székes- 
egyházi kriptában. — A kassai erődítés 
alaprajza és Kassa látképe 11117-ból.

Rákóczi emlékkönyv díszes kiállítású, 
kvart nagyság, 40 oldal terjedelmű.

Ezelőtt 1 K, most 20 fill.
Kapható a NAPLÓ kiadóhivatalában.
Postán küldve 10 fillér postadijjal több. Az 

ára bélyegekben is beküldhető.

Kiadó: Murányi József.

NAPLÓ.
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KASSAI NÉPBANK R.-T.
Fő-utca 22. szám I. emelet (saját háx.)
foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. Betéteket ka­

matoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán

legelőnyösebb feltételek
és visszafizetési módozatok mellett. Váltókat, kisorsolt értékpapírokat 
leszámitol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet alapján. Érték­
papírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvényeket díjtala­
nul vált be. — Felvilágosítások készséggel adatnak.

1
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LELKIISMERETES MUNKA. o o o

C
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STEINER ADOLF és TSA
csatorna és vízvezeték berendező KASSA, RÁKÓCZI-KÖRUT 6,

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismere­
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

:: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője.

oooo
DJ*
=3

díjtalan.o o Tessék költségvetést kérni

= KASSAI JELZÁLOGBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG =
I---- - FŐ-UTCA 4. SZÁM. i=i

:i B a ■ I — I

Elfogad BETÉTEKET takarókkönyvöcskön- vagy folyó- 
o o számlára legelőnyösebb feltételek mellett. o o 
Vesz és elad értékpapírokat, arany és ezüst pénzneme­
ket. idegem bankjegyeket. Átutalásokat bármely kiü­
ti o földi piacra is közvetít. o o

Tűz- és betörésmentes safe deposit. Osztálysorsjegyek
- Sorsjegyek részletfizetésre, - Sorsjegycsoportok alakítása.
Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

FÉRFI SZABÓ-MŰHELY ÁTHELYEZÉS.
Van szerencséin Kassa város és Vidéke n. é. közönséget es nagyrabeosiilt

vevőimet értesíteni, hogy

FÉRFI SZABÓ MŰHELYEMET 
A MÉSZÁROS-U. 33. SZ. ALATT LÉVŐ HÁZBA ÁTHELYEZTEM.
Legdivatosabb őszi és téli kelmékből, szövetekből nagy választék. Megérkez­
tek már a legújabb angol, valamint lmni divatkelmék. Megrendelések ponto­

san és mérsékelt árak mellett gyorsan eszközöltetnek.

"I Tisztelettel: |*

MESTER ISTVÁN férfiszabó
Telefonszám: 373. MéSZÁPOS-UtCB 33. SZáltl. Telefonazám : 373.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA


